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ДЕФІНІЦІЯ ПОНЯТТЯ «ПОЧАТКОВА ШКОЛА СІЛЬСЬКОЇ МІСЦЕВОСТІ» 

Кавальчук Оксана Володимирівна, здобувач вищої освіти  

Гудовсек Оксана Анатолівна, кандидат педагогічних наук, доцент 

РДГУ 
На сучасному етапі становлення Нової української школи, зародженню Опорних шкіл в Україні важливою 

умовою є звернення до минулого, до періоду, коли у всіх населених пунктах нашої держави існували початкові 

школи.  

В «Українському педагогічному енциклопедичному словнику» поняття «початкова школа» тлумачиться як 

«загальноосвітній навчально-виховний заклад для дітей, що дає початкову освіту (елементарні знання з рідної мови, 

математики, а також про природу й суспільство); перший ступінь загальної середньої освіти. …Організовується як 

самостійна школа, а також у складі основної або середньої загальноосвітньої школи, гімназії, ліцею» [1, с. 266]. На 

підставі аналізу довідникової та нормативної літератури О. Фізеші формулює узагальнене визначення поняття 

«початкова школа», а саме: початкова школа – навчально-виховний заклад (відокремлений, або в складі іншого 

навчально-виховного закладу), що забезпечує здобуття початкової освіти як першого освітнього рівня, передбачає 

формування ключових, предметних та міжпредметних компетентностей, засвоєння загальнолюдських та 

національних цінностей, формування активної та творчої особистості [9]. 

Початкова освіта розглядається як перший ступінь загальної середньої освіти, метою якого у більшості 

країн світу є одержання дітьми базових умінь і навичок загальнокультурного, загальнорозвивального характеру [3, с. 

266]. Початкові школи в освітньому просторі України різняться місцем знаходження (міські, сільські, гірські, школи 

степової зони); чисельністю учнів (малочисельні (з малою наповнюваністю класів, але учні однієї вікової групи не 

об’єднуються в класи-комплекти), малокомплектні (з наявністю класів-комплектів), з організацією індивідуального 

навчання, однокомплектні школи). 

В «Енциклопедії освіти» поняття «сільська школа» трактується не тільки як «приналежність до місця 

розташування», але і як «загальноосвітній навчальний заклад, де, крім навчання, створюються сприятливі умови для 

різнобічного розвитку дитини, національно-культурного збагачення особистості, духовних взаємозв’язків та 

взаємовпливів із соціокультурним середовищем» [3, с. 824]. 

М. Гур’янова розглядає сільську школу як «сукупність різних типів і видів загальноосвітніх закладів, 

розміщених у сільській місцевості, різних за наповнюваністю, територіальним розміщенням, соціальним оточенням, 

національним складом, діяльність яких спрямована на задоволення освітніх потреб сільських дітей і для вирішення 

завдань базової загальної середньої освіти, сільськогосподарської підготовки школярів, а також виконання 

соціокультурної і соціально-педагогічної функції» [2]. 

Професор Г. Іванюк термін «сільська школа» трактує як сукупність різних типів і видів загальноосвітніх 

закладів, розташованих у сільській місцевості, різноманітних щодо наповнюваності класів, територіального 

розташування, соціального оточення, національного складу, що забезпечують освітні потреби сільських школярів і 

використовують специфічні освітні, розвивальні та соціальні функції [4]. 

В другій половині ХХ ст. в педагогічній літературі вживається термін «малокомплектна школа». В основу 

визначення цього поняття було покладено комплектування учнівського контингенту школи. Цей тип шкіл 

функціонував в тих населених пунктах, де немає достатньої кількості учнів, тобто в основному в сільській 

місцевості. «Малокомплектна школа» означає школу з малим (меншим за норму) комплектом (контингентом) учнів. 

Під комплектом розуміли клас (у сучасному його розумінні) як основну одиницю контингенту учнів. У 

малокомплектній школі загальний склад учнів школи, наповнюваність класів, кількість учнів на одного вчителя 

нижчі за встановлену Міністерством освіти і науки України норму. 

Малокомплектна школа є школою початковою. Такою вона була і з часу утворення, хоча цей термін і не 

використовувався. Однак в основних і середніх школах теж можуть бути класи-комплекти. У таких класах один 

учитель, в одному приміщенні веде заняття з двома або трьома класами. Це зумовлює специфічну структуру 

малокомплектної школи, яка може бути одно-, дво-, три-, чотирикомплектною [3, с. 284-285]. 

В Українському педагогічному енциклопедичному словнику за редакцією С. Гончаренка (2011) читаємо: 

«Сільська малокомплектна школа – початкова школа, в якій учителів менше, ніж класів, і кожен учитель працює 

одночасно з двома або кількома класами. Буває одно-, дво- і три-комплектною. В однокомплектній школі один 

учитель навчає дітей усіх чотирьох класів; у двокомплектній навчання ведуть два вчителі, кожен у двох класах 

одночасно; у трикомплектній школі робота розподіляється між трьома вчителями: два ведуть по одному класу, а 

третій – два класи» [1, с.199 – 200]. 

В педагогічній літературі зустрічаємо термін «сільська малочисельна школа». Так, зокрема, Л. Присяжнюк 

розглядає малокомплектну школу як загальноосвітній навчальний заклад І ступеня з малою кількістю учнів, у якому 

навчання дітей здійснюється в різновікових класах – класах-комплектах. Малочисельна школа – це школа з 

кількістю до 40 учнів, у якій діти навчаються в окремих класах або індивідуально. При цьому допускається 

ситуативне об’єднання школярів у різновікові групи (класи) в початковій її ланці. Науковець розглядає сільську 

малочисельну початкову школу як різновікове об’єднання дітей 1-4-х класів, у якому виховний і частково 

навчальний процес організовується спільно для всього учнівського колективу. Відтак, наголошує, що вчитель такого 

закладу повинен ураховувати цю його специфіку й здійснювати освітній процес, орієнтуючись на можливості 

різновікової взаємодії учнів. За визначенням Л. Присяжнюк, малочисельна школа – це школа з малою кількістю 

учнів, у якій діти навчаються в окремих класах або індивідуально. При цьому допускається ситуативне об’єднання 

школярів у різновікові групи (класи) в початковій її ланці [7]. 

В свою чергу, О. Савченко дає таке тлумачення: «Малочисельна початкова школа – це навчально-виховний 

заклад з малим контингентом учнів, малою наповнюваністю класів, обмеженим освітнім середовищем. Цей тип 

школи існує, як правило, у сільській місцевості» [8, с. 394]. 
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Саме поняття «малокомплектна школа», як зауважує В. Мелешко, трансформуватиметься в окрему 

соціально-педагогічну категорію й відображатиме всі можливі види й форми освіти порівняно невеликої кількості 

учнів, пропонуючи ввести в теорію педагогіки поняття «малочисельна школа», яке б повніше розкривало сутність 

такого навчального закладу в невеличкому сільському населеному пункті, характеризувало б школу з малою 

чисельністю дітей (наприклад, до 50 учнів), незалежно від наявності класів чи класів-комплектів [5]. 

У монографії «Підготовка студентів до роботи в початковій школі сільської місцевості» З. Онишків 

дефініцію «початкова школа сільської місцевості» розглядає як комплексне поняття, яке стосується різних типів 

загальноосвітніх навчальних закладів, розміщених у сільській місцевості, що різняться наповнюваністю, соціальним 

оточенням, національним складом, територіальною віддаленістю від великих культурних центрів [6, с. 62]. 

Наведені визначення, на наш погляд, ілюструють ґенезу ключового поняття від малокомплектної – 

малочисельної – до сучасної початкової школи сільської місцевості. Аналіз змісту поданих нами визначень 

засвідчує, що більшість авторів звертають основну увагу на специфіку структури та організації занять в означеному 

типі шкіл, вочевидь, ототожнюючи функції і завдання малокомплектної початкової школи з іншими 

загальноосвітніми закладами. Однак, освітня діяльність таких шкіл не обмежується тільки освітнім процесом. Їх 

мета – значно ширша – це створення виховного середовища, культурно-освітнього центру села. 

Отже, початкова школа сільської місцевості – це самодостатній загальноосвітній заклад із специфічною 

структурою (за кількістю класів і наповнюваністю учнів), своєрідною організацією занять (один учитель в одному 

класному приміщені може працювати з одним або кількома класами, проводити індивідуальні заняття з учнями при 

наявності менше п’яти осіб); системоутворююче ядро освітнього середовища села, домінанта у системі взаємодії 

школи – родини – сільської громади, інтеграція зусиль яких спрямована на забезпечення конституційного права 

учнів на отримання якісної освіти, виховання гідного громадянина України, спроможного жити і працювати в 

умовах сьогодення і майбутнього. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ У НОВІЙ 

УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

Ковальчук Ірина Володимирівна,  здобувач вищої освіти ступеня «Магістр» спеціальності «Початкова 

освіта» 

Керівник Сілков Валерій Васильович кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Математична освіта покликана зробити вагомий внесок у формування ключових компетентностей учнів як 

загальних цінностей, що базуються на знаннях, досвіді, здібностях, набутих завдяки навчанню. Отримані у школі 

знання та сформовані вміння і навички є, безперечно, важливими, але нині особливої актуальності набуває 

компетентність учня в різних галузях знань. Більшість міжнародних експертів саме компетентності вважають тими 

індикаторами, що дають змогу визначити готовність учня-випускника до життя, подальшого особистого розвитку та 

активної участі в суспільному житті. 

Навчання математики має відображати діалектику пізнання дійсності і побудови математичних теорій. 

Саме практичній і творчій складовій освітньої діяльності приділяють особливу увагу в Державному стандарті. 

Математичні компетентності складають основу для формування ключових компетентностей. 

Формування математичних компетентностей полягає у засвоєнні понять і навчанні не окремих розумових 

операцій у випадковому, стихійному порядку, а системі дій, створенні постійного розвивального математичного 

середовища, завдяки якому учень, аналізуючи, порівнюючи, синтезуючи, узагальнюючи, конкретизуючи фактичний 

матеріал, отримує з нього інформацію і може застосувати навчальний досвід на практиці та в інших сферах. 

Особливе місце під час уроку математики, як вважають Коваленко Л., Листопад Н., Гоменюк Г. та інші, 

посідає цілепокладання. Воно має пронизувати весь процес навчання на уроці та виконувати функції мотивації 

діяльності учнів. Організація цілепокладання включає діяльність школяра, діяльність учителя та їхню спільну 

діяльність, оскільки неможливо реалізувати нові освітні цілі, якщо учень пасивно засвоює навчальний матеріал. 
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